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Se tipăreşte noua Biblie de Blaj. 

Vestea cuprinsă în cuvintele din fruntea acestor şire va fi 
primită fără îndoială cu multă bucurie de toată suflarea ro
mânească. E vorba doară de o nouă ediţie a cărţii cărţilor, 
bogăţia nepreţuită a celor mai sublime adevăruri şi isvorul 
bogat şi nesecat al întregii vieţi creştine de oricând şi de ori
unde. Şi adaugem îndată, nu e vorba de o ediţie a sf. Scrip
turi ca oricare alta, ci de o retipărire bogat adnotată a tex
tului revăzut cu grije a Bibliei lui Clain, cea mai bună Biblie 
românească. 

Hotărîrea din 10 Februarie al acestui an a Scaunului mi
tropolitan de Blaj, în urma căreia chestia atât de arzătoare şi 
totuş mult trăgănată a unei noue ediţii a cărţilor sf. Scripturi 
întră în ultima fază, va remâneă pentru multă vreme una dintre 
cele mai însemnate hotăriri. Printr'însa reînvie opera princi
pală a nemuritorului Samuil Clain şi, după 12 decenii, Biblia 
atât de românească, care în 1795 a îmbrăcat, potrivit cu vremea 
de atunci, haina slavonă a cirilelor, lapădă această haină şi 
în forma tascabilă a unui octav mic cere în 10,000 de exem
plare întrare în lumea creştină românească. In urma ei după 
o muncă neobosită de 25 de ani, păr. canonic Dr. Victor 
Szmigelski, a cărui nume se va trece cu glorie alăturea de 
acela al smeritului călugăr Clain, va avea în sfârşii mângâ
ierea de se putea bucura şi altfel ca până acum de rodul oste-
nelelor sale, cari îl îndreptăţesc în deplină măsură la cuvintele 
dreptului Simeon: „Acum slobozeşte Doamne pe robul tău în 
Pace, că văzură ochii meiu... Cuvântul tău! 
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Când încrestăm cu bucurie, şi nu fără oarecare dreaptă 
mândrie, hotărîrea tipăririi nouei Biblii de Blaj, avem o singură 
dorinţă: tipărirea să se facă cât mai cu zur! 

Dr. ALEXANDRU RUSU. 

„Ein neues gr'echisch-katholisches Bistum in Ungarn u. 
die ungarlándischen Rumănen, von Eugen v. Szabó!" 

— Reflexii. — ^ 

Şeful comitetului regnicolar greco-catolic maghiar, ce de 
mai bine de o jumătate de veac luptă pentru înfăptuirea unei 
episcopii greco-catolice maghiare respective pentru asigurarea 
dreptului limbii maghiare ca limbă liturgică în funcţiunile bi
sericeşti, dl Eugen v. Szabó scrie în nr. 1 (Ianuarie) din acest 
an al revistei „Ungarische Rundschau", un articol iung menit 
pentru publicul german din ţară şi străinătate, cu titlul sus 
indicat, în care mişcă toate pietrile să poată dovedi urbi et 
orbi, că episcopia de Hajdudorogh înfăptuită prin decretul regal 
din 6 Maiu 1912 şi prin bulla papală „Christifideles graeci" 
din 8 Iunie 1912, e justificată de istorie, de drept, de toate re-
zoanele de stat, şi că opoziţia înverşunată a Românilor, cari 
au alarmat străinătatea, derivă numai din chauvinismul lor 
exagerat, care ar dori să ţie şi pe mai departe în sclavie amară 
atâtea zeci de mii de greco-catolici, maghiari în carne şi oase, 
de cea mai veritabilă speţă. Prin înfăptuirea deci a diecezei 
acesteia au fost smulse din braţele de polip ale primejdiei ro
mânizării atâtea zecimi de mii de Unguri neaoşi, cari au suferit 
amar sub jugul românesc de veacuri ce îi oprima sufleteşte. 
Românii n'ar trebui deci să se plângă de nici o nedreptate, ci 
dimpotrivă să socotească, că au mai remas în vechile dieceze 
încă vre-o 40,000 de Maghiari, cari după dreptate încă ar fi 
trebuit încorporaţi diecezei nou înfiinţate. Scrisul dlui Eugen 
von Szabó, a corifeului mişcării gr.-catolice maghiare, prezintă 
în faţa cetitorilor naivi multă aparenţă de obiectivitate şi ade
văr. In schimb, în sufletul unui om serios, care cunoaşte istoria, 
Iasă o impresie de tot nefavorabilă asupra omului care se 
chiamă Eugen v. Szabó. Se vede că un dram oarecare din 
firea Sarmatică, pe care ne-o descrie Ammian Marcelin, a remas 
ca moştenire şi în sufletul Dsale! In acel articol într'adevăr 
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sunt străcurate deavalma atâtea afirmaţii greşite, cât mă vor 
ierta bunii cetitori, dacă va trebui să mă extind asupra lor mai 
pe larg. In răspuns nu voiu putea ţinea ordinea articolului 
dlui Szabó, ci voiu reflecta mai vârtos la obiecţiile, respective 
argumentele mai principale, atingând per tangentem şi alte 
afirmaţii de-o valoare mai secundară, dar deopotrivă de ero
nate. Fireşte, mă voiu ocupa mai mult cu partea ce ne 
atinge pe noi Românii. 

înainte de toate dl v. Szabó mânecă din constatarea, că 
Românii, Rutenii şi Sârbii au imigrat în Ţara Ungurească 
numai după invazia Tătarilor, respective după respingerea stă
pânirii turceşti, aşezându-se în părţile mai depopulate, nord-
estice ale ţării. Va se zică stăm în faţa unei reeditări a afir
maţiilor duşmanilor continuităţii noastre istorice în Dacia Tra-
iană! De unde atâta stăruinţă în adversarii noştri de-a per
verti adevărurile istorice?!. . . Se vede cât colo coloritul politic 
şi le prea pricepem gândul. Aşadar şi Dsa se alătură la pă
rerile lui Dr. loan Karácsonyi, care cu încăpăţinare vrednică 
de-o cauză mai bună, susţine, că în Dacia Traiană, după re
tragerea legiunilor prin Aurelian, au încetat de-a mai trăi Ro
mani, descendenţii vechilor colonişti, şi o ceată mică de Ro
mâni ar fi venit mai întâiu în Ardeal, din ţinutul de dincolo 
de Dunăre, numai în a. 1182, pe care regele Bela III. ar fi co
lonizat-o în ţara Făgăraşului. Pe ţărmurul stâng al Dunării, în 
Muntenia au trecut în massă mai mare Românii numai în 1186 
şi 1208; iar de aci în Ardeal în jumătatea a doua a veacului 
al XIII, dar mai ales după a. 1369 prelingându-se până spre 
regiunile Tisei. Să cercetăm lucrul mai deaproape! 

înainte de toate, dlor nu vreau să ştie de cronicile vechi un
gureşti, cari confirmă existinţa nonstră a Românilor aci în 
Dacia Traiană cu mult înaintea venirii Ungurilor. In butul ca
racterului în unele privinţe legendar ale acelora, fondul sau 
esenţa lor este adevăr curat Să zicem pe un moment, că Ro
mânii au imigrat în masse mari în jumătatea a Il-a a vea
cului XIII, sau după a. 1369. Ar fi putut oare scrie în faţa 
acestui fapt public, în deobşte cunoscut, notarul regelui Bela, 
(probabil Bela II. 1131—1141) — sau un compilator de mai târziu 
delà a. 1280 cum afirmă d. Karácsonyi —, că Românii s'au aflat 
aci deja de pe timpul venirii Ungurilor? Şi să le înşire ducii 
Şi ducatele: „Gelou, dux Blacorum" în Ardeal, „Menumorout 
dux Bihoriensis" între Someş şi Murăş, „Glad dux terrae a 
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fluvio Morus usque ad castrum Urscia", „dux Bulgarorum et Bla-
corum"? 1). Fapte contimporane, întâmplate atunci sub ochii tuturor 
nu Ie poţi perverti contând pe credulitatea oamenilor. Ca o 
dovadă apoi mai mult, că această cronică nu e de dispreţuit, 
ci tocmai dimpotrivă, servă şi descoperirile arheologice mai 
noue, cari confirmă indicaţiunile cronicarului cu privire la li
niile percurse de Unguri la cucerirea terii, şi aceste indica-
ţiuni, cu ducatele numite, şi locurile cu obiecte găsite din 
timpul cuceririi, sunt înfăţişate chiar şi chartografic de Szendrey 
şi Hâtsek (expoziţia din Budapesta delà 1896). Existenţa 
acelor ducate ca teritorii autonome, dependente de imperiul 
bulgar, o susţine în sfârşit şi Rohonyi în „A hongfoglalás tör
ténete, Budapest 1895".2) Celelalte cronici ungureşti dease-
menea sunt toate de acord în recunoaşterea priorităţii Româ
nilor aci în Ungaria. Cronica Iui Kézai „Gesta Hungarorum" 
scrisă pe timpul regelui Ladislau IV. (1272—1290) p. 70. „Chro-
nicon pictum" p. 114 urm., 134, 137, „Chronicon Dubnicense" 
p. 17, 23, 38, 41, „Chronicon Budense" p. 23 urm., 32, 55, 59, 
„Chronicon Posoniense" p. 15, 21, citate la Onciul 3), admit 
dearândul existenţa Românilor înainte de venirea Ungurilor; 
cronica lui Kézai punându-i de locuitori ai terii chiar şi pe 
vremea Hunilor. De unde atâta armonie? Numai autori pre
concepuţi nu vreau să vadă şi să audă judecata istoriei. E prin
cipiu doară fundamental în arheologie de-a socoti fondul le
gendelor istorice de adevărat, şi a mâneca din sâmburele ace
stora în căutarea adevărului. Numai astfel s'au putut face 
epocalele descoperiri în Roma din lumea antică creştină prin 
vestiţii arheologi De Rossi, Armellini, Orazio Marucchi! A fost 
şi este principiu şi pentru bollandişti să nu despreţuiască 
miezul legendelor, pentru reconstruirea vieţii sfinţilor. Numai 
la urechile scriitorilor de anumită teapă baţi toaca la urechia 
surdului. 

O dovadă mai mult, că Românii pe timpul venirii Un
gurilor erau deja aci şi încă bine organizaţi e şi istoricul Iosif 
Kemény, care în lucrarea sa „Ober die ehemaligen Knesen 
und Knesiate Siebenbürgens" 4 ) recunoaşte, că instituţia aceasta 

") Dimitrie Onciul, Originile principatelor române, Bucureşti 1899 
pag. 125. 

a ) D. Onciul ibidem, p. 125. 
») Ibidem, p. 127. 
l ) Magazin für Geschichte Siebenbürgens, Kronstadt 1846 vol. II. 

pag. 286 urm. D. Onciul, ibidem, p. 134. 
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a cnezatelor îşi are originea în timpul cuceririi ungureşti, prin 
care s'a desfiinţat organizaţia politică a Românilor găsită de 
Unguri, dar de a şa cât urmele ei s'au mai păstrat câtva timp 
prin cnezii Români. Dintre scriitorii străini, cari au scris despre 
aceste teritorii autonome ale Românilor în Ardeal şi Ungaria 
şi despre dreptul lor naţional, Onciul mai citează şi pe v. Pic 
I-aş mai putea cita în favorul nostru şi pe învăţatul lung şi 
pe Traugott Tamm 2 ) , dar cred că e de prisos. Chiar şi pentru 
un neistoric, cum e şi Dsa, ajung mărturiile de până acum. 

Ar fi şi curios din cale afară, ca la a. 271, când Aurelian 
şi-a retras legiunile din Dacia, să fi părăsit ţara cândva nu
mită ,Dacia felix", şi poporaţia romană întreagă. 

Dr. Augustin Bunea 8 ) , regretatul nostru istoric dovedeşte 
mai presus de orice îndoială absurditatea acestei afirmaţii. Nu 
se poate zice numai despre Dacia, ceeace nu se poate adeveri 
pentru nici o provincie ocupată de barbari. Nicăiri popora-
ţiunea romană sau romanizată nu s'a scos cum ai bate în 
palme din provinciile împăratului ocupate de barbari, ci pre-
tutindenea mulţimea a remas locului şi sau ea a asimilat pe 
barbari dând fiinţă naţiunilor romanice, sau a fost numai pe 
încetul şi în timp de veacuri absorbită de barbarii, cari s'au 
statornicit în mijlocul ei. De altcum de ce să se fi şi mutat 
din ţară, când şi dincolo de Dunăre îi aşteptau aceleaş pri
mejdii? Tocmai pe atunci fusese rău prădat Illiricul şi Moesia 
de preste Dunăre. Apoi nu ne spune Salvian (De guberna-
tione Dei, V. 8) că Romanii se simţiau mai bine sub Goţi, 
decât sub stăpânirea romană, care îi jefuià cumplit? Aşa că 
fugeau chiar Ia Goţi, spre a se adăposti la dânşii ? 4) 

') Ober die Abstammung der Rumănen, Leipzig 1880. 
*) V. Iorga, Qeschichte des rumanischen Volkes, vol. I. p. 87. 
»! „Încercare de istoria românilor până la 1382", Bucureşti 1912, 

p. 11 şi 12. 
4 ) Flavius Vopiscus, pe care-1 urmează ceialalţi scriitori latini şi 

greci, nu zice, că toţi Romanii şi toţi Dacii romanizaţi au fost duşi din 
Dacia, ci spune apriat, că au fost scoşi de acolo numai oastea şi provin
cialii, adică dregătorii provinciei, căci cuvântul „provinciális" are însem
narea şi de administrator al provinciei. Bunea ibidem 1. c. Cel mult vor fi 
părăsit provincia pe lângă oficiali, toţi cei nu puteau trăi pe pământul pe
riculos al Daciei, decât sub scutul acvilei romane. Vezi Iorga, Geschichte 
des rum. Volkes vol. 1. p. 53. Aceştia vor fi fost negustori, meseriaşi, pro
fesionişti şcl. Dar aceştia nu-s massa poporului. 
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E drept, că după părăsirea Daciei din partea legiunilor 
romane şi a deregătorilor romani, multe veacuri nu se mai 
face amintire de locuitorii iernaşi sub jugul noilor stăpânitori. 
Dar aşa ceva nu trebuie să ne mire când reflectăm, că Ro
manii aci au încetat de a aveà stat sau organizaţie autonomă, 
şi că istorie au numai stăpânii. Acelaş lucru s'a întâmplat şi 
cu alte popoare fără organizaţie proprie de stat, bunăoară cu 
Albanezii, cari apar de nou în istorie abià la sfârşitul vea
cului al XI., după aproape o mie ani uitare, deşi sunt cei mai 
vechi locuitori ai peninsulei balcanice 1)-

Dar iarăş, nu cumva a pierit populaţia de acolo sub nă
vălirile şi stăpâniile Goţilor, Hunilor, Gepizilor, Avarilor şi 
Slavilor din veacurile 3—8? înainte de toate Goţii (Ostrogoţii) 
au stat în Ardeal foarte puţin şi ambele sămânţii au trecut 
preste Dunăre în Balcani. Avarii şi Hunii şi-au avut sediul 
principal între Dunăre şi Tisa, aşa că populaţia romană din 
Dacia putea vegeta cel puţin, dacă nu înflori. Slavii şi Bul
garii ne-au rărit ce e drept rândurile In Dacia foarte mult. 
Dar dupăce iei au emigrat în Balcani „perioda de linişte ce 
urmează în părţile româneşti din nordul Dunării, prin două 
secole după aşezarea Bulgarilor până la venirea Ungurilor 
(679— 895), a favorizat foarte mult emigrarea dinspre miază-zi, 
pusă în mişcare prin ocuparea slavă" zice dl Onciu 2 ) . Şi con
tinuă tot dsa, că „elementul roman din Dacia lui Traian, redus 
foarte mult în timpul năvălirilor după părăsirea acestei pro
vincii, a putut să se întărească în măsură, cât nu numai 
să prospereze, dar să şi absoarbă aci elementul slavon, care 
a lăsat atâtea urme în limba noastră, şi în numirile geo
grafice de origine slavă, răspândite pe întreg terilorjl Daciei". 
Despre acest fapt ştie şi cea mai veche cronică românească a 
Terii Româneşti „cronica anonimă'' care spune, că aceşti Ro
mâni despărţiţi de Romani „trecând Dunărea au descălecat la 
Turnul Severinului, alţii în Ţara Ungurească, pe apa Oltului şi 
pe apa Tisei, ajungând şi până la Maramurăş. Iar ceice au 
descălecat la Turnul Severinului s'au întins pe sub poalele 
munţilor până Ia apa Oltului, alţii s'au pogorît pe Dunăre în 
jos..." Cu privire la această ştire a cronicei face tot dl Onciul 
observarea foarte preţioasă, că „aceşti români, bine înţeles n'au 

*) Dr. A. Bunea, ibidem p. 12. 
2 ) Ibidem p. 17. 
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putut să ocupe numai întâmplător exact acelaş teritor, care cu 
vre-o şase secole mai înainte fusese colonizat de Romani, te
ritor cunoscut şi tradiţiei noastre ca fiind cel mai dintâiu ro
mânesc. Ei numai au adăugat numărul celor remaşi aci după 
părăsirea Daciei..." 

lată ce înseamnă simţ de istorie şi criteriu sănătos! Aşa-
dară nici chiar Slavii n'au putut să ne desnaţionaliseze cu 
desăvârşire şi a remas totdeauna în butul tuturor năpăstuirilor 
un oarecare contingent din vechia populaţie romani pe pla
iurile Daciei. Altă emigrare în ţerile delà nordul Dunării a 
urmat 1 ) în veacul al zecelea, când Balcanii erau teatrul lup
telor celor mai fioroase între Bulgari şi Sârbi 2 ), Ruşi şi Bul
gari şi Greci şi Bulgari, cari avură de rezultat subjugarea im
periului bulgar la a. 971 şi aproape nimicirea lui prin Vasile II 
Bulgaroctonul, în răsboaiele purtate de acesta 40 de ani 
(976—1018). Nu e firesc ca în această epocă de zguduiri vio
lente poporul să caute azil de scăpare de-a stânga Dunării 
unde se putea bucura de oarecare pace şi linişte? Despre o 
emigrare în Ungaria pe acest timp are notiţă şi Anonymus, 
care ne spune despre fictivul Menumorout din Bihor, că acela 
a ajuns acolo din graţia domnului său constantinopolitan ') 
Tot Anonymus spune că au ieşit „cu ajutorul şi la sfatul îm
păratului Grecilor" popoare din Bulgaria şi au fost duse până 
la graniţa Rutenilor 4). Românii deci — toate aceste împreju
rări o dovedesc — au fost în Dacia, au remas în Dacia şi 
mulţămită unor împrejurări speciale au putut să-şi umplă go
lurile lăsate de năvălirile Barbarilor! Doară chiar şi pe timpul 
stăpânirii avare ne spun actele S. Dumitru, scrise pe la înce
putul veacului al IX-Iea, că aceşti Avari au adus mulţi priso-
nieri Romani 5 ) în partea dreaptă a Dunării, în partea spre 
Panonia a cărei capitală era Sirmiul, şi că aceştia amestecân-

') Vezi Dr. A. Bunea, op. cit. p. 110 ss. 
') In Sârbia trebuia să fie o populaţie romană foarte numeroasă, ju

decând după rămăşiţele ce le întimpinăm în veacul al 13 şi 14. Simeon 
tarul Bulgarilor cuprinzând Sârbia în a. 924, partea cea mai mare a popo
rului a scos-o de acolo şi a aşezat-o în Bulgaria, ibidem. 1. c. 

3) Dl Onciu zice, că sub împăratul Grecilor, ar fi să se înţeleagă tot 
{arul Bulgarilor, căci astfel se numiau aceştia delà Simeon încoace. Acea
stă constatare însă, nu schimbă esenţa celor spuse de noi. 

*) Dr. Bunea, ibidem p. 112. 
'"') Primele decenii ale veacului VII. 
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du-se cu Avarii şi Bulgarii au crescut în popor foarte număroş 
păstrându-şi firea neamului şi datinele romane. 

Transmigrările aceste s'au putut întâmpla cu atât mai 
uşor cu cât azi e fapt dovedit că Ungurii de abia sub sfântul 
Ştefan au început a se extinde de pe şesurile Tisei şi a Du
nării şi spre răsărit. Mai întâiu între anii 1000—1010 au ocu
pat teritoriul dintre Someşul mic şi cel mare unde azi se află 
o parte a comitatelor Cluj, Sălagiu, Sătmar, Solnoc-Dobâca, 
unde înfiinţară episcopia latină a Transilvaniei. Apoi învin
gând pe Ohtum Ia 1028, ocupă partea dintre munţii Ardea
lului şi ai Bănatului până în Tisa şi Dunăre, înfiinţând epis
copia Cianadului. Sub S. Ladislau în luptele cu Pacinaţii şi 
Cumanii, îşi extind domnia până în valea Murăşului şi Târ-
navei mici, organizând comitatele Albei, Turdei şi Târnavei 
mici, strămutând scaunul episcopiei latine transilvane la Băl-
gradul de azi. Graniţele Ardealului cucerit de Unguri se ex
tindeau acuma delà Sebeşul săsesc, pe la Blaj şi prin obârşia 
dealurilor ce despart valea Târnavei mici de Târnava mare, 
până în munţii Harghitei din Săcuime. Tot atunci colonizară 
pentru păzirea graniţei lângă Sebeş şi Orăştie, pe Murăş şi în 
Gurghiu Săcui1). Valea Târnavei mari şi pământul dintre acest 
râu şi Olt le ocupară numai sub regele Géza II, aşezând între 
a. 1143—1150 pe acest teritor colonişti veniţi din Flandra dând 
astfel naştere provinciei săseşti de acum. Deodată cu ei mai 
colonizară în părţile de sus ale râurilor Târnava mare şi Ho-
morod alte cete număroase de Săcui. Alte colonii germane 
se aşezară tot pe vremile acelea în diferite alte părţi ale Ar
dealului. La a. 1210 în sfârşit, Ungurii ocupă şi Ţara Bârsei şi 
Treiscaunele, aşezând în Treiscaune şi Cic tot Săcui, iar în 
Ţara Bârsei cavaleri teutoni. 

Aceste le constată şi dovedeşte evident însuş Dr. Karácsonyi, 
în opurile sale „A honfoglalás és Erdély" şi „A székelyek ere
dete..." Fireşte, vom face pururea deosebire între politicianul 
Karácsonyi şi istoricul Karácsonyi. Această ocupare treptată a teri-
torului român i-a strâmtorat fireşte pe Români. Aşa că anumite te
ritorii româneşti au remas intacte mai ales numai în părţile ferite 
dinspre munţi cum e ţara Românilor dintre Olt şi Carpaţi, Hini-
doara, ţara Haţegului, munţii Apuseni, Maramurăşul, districtul 
Chioarului, Năsăudului, Giurgeului. Iar o parte din ei au trecut în 

») Dr. Bunea, ibidem p. 124. 
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urma acestor goane şi persecuţii în Ţara Românească. Tocmai 
când înaintau Ungurii spre părţile de răsărit şi miazăzi ale 
Ardealului, aşezând aci puternice colonii de Saşi şi Săcui, apar 
Românii spre răsărit de Carpaţi şi la Nordul Moldovei la ho
tarele Galiţiei pe la a. 1164. Ba, ca să-şi răsbune asupra Un
gurilor, vedem că bunăoară Ia a. 1166 se aliază sub Leo Va-
tatzes cu Grecii contra Ungurilor, când Grecii năvălesc în Ţara 
Ungurească din ţinuturile despre Marea Neagră. Chiar şi 
Tomaschek, aderent al teoriei lui Rössler, recunoaşte, că Ro
mânii aceştia sunt locuitori spre nord delà delta Dunării, deci 
nu din Balcani. 

Norocul Românilor, cari nu scapă de Unguri nici chiar în 
Ţara Românească — dovadă cuceririle lor în Cumania pe la 
a. 1227 şi cuceririle lor prin Severin cam pe acelaş t imp 1 ) — 
au fost năvălirile Tătarilor în Ţara Ungurească şi Ardeal în 
a. 1241, cari au înlesnit, preste voia stăpânitorilor Unguri, înfiin
ţarea principatelor române şi au uşurat foarte mult şi soartea 
Românilor de aci 2 ) . 

Din toate consideraţiile acestea rezultă lămurit, că ne
garea locuirii Ardealului pe timpul venirii Ungurilor, şi pe 
timpul ocupării lui prin dânşii e un basm, ca toate bazmele 
inventate de-o anumită şcoală ungurească. Ţara nu era pă
răsită şi lipsită de locuitori, ci dimpotrivă locuită de-o popu
laţie veche, cum presupun toate diplomele regeşti alui Andrei II 
din anii 1222, 1223, 1224 şi altele pe cari le citează prietinul 
Zenovie Pâclişan în nrii 1 şi 8 a „Culturii Creştine" a. 1912, 
când combate cu succes pe adversariul mai recent al conti
nuităţii noastre în Ardeal, pe Dr. Karácsonyi. Tot distinsul 
nostru colaborator arată din C. Porphyrogenneta şi o mulţime 
de alti autori în aceiaşi nri 1, 8 si mai în urmă în 17 al a. 
1912, că nici un autor serios nu zice, că Ardealul era pe timpul 
ocupării si si mai târziu în unele comitate, nelocuit si dove-
deşte cum dl Karácsonyi răstălmăceşte numai textele, cu bună 
sau rea credinţă nu discutăm. Ar fi de prisos să mai inzist 
asupra acestor lucruri odată dovedite. Cei ce se interesează 
de adevăr pot să citească acele articole cu mult fruct şi mân
gâiere. De altcum, dl Karácsonyi, deşi i-s'a dovedit greşeala 
spuselor absolut riscate, nu se cuminţeşte, ci în nrii 1 si 2 din 

') Iorga, Geschichte des rum. Volkes, vol. I. 134 urm. 
*) Dr. Bunea, ibidem p. 140, 141. 
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„Erdélyi történelmi értesítő" reeditează toate afirmaţiile de 
mai înainte. II priveşte lucrul acesta pe Dsa. 

Dar mi-se pare, că dlui Eugen v. Szabó i-se va părea 
foarte ciudat şi poate chiar ridicul, că cu acest lucru m'am 
©cupatasăde pe larg, pe când Dsa în articolul din „Ungarische 
Rundschau" 1-a amintit aşazicând numai per transennam. Măr
turisesc sincer, că am făcut-o din motivul pentrucă oricărui român 
acest adevăr al continuităţii este cel mai scump, este patrimo
niul cel mai sfânt ce 1-a primit delà marii înaintaşi şi nu este 
permis nimănui, nici chiar dlui Szabó să rişte afirmaţia, că e în
deobşte cunoscut, că noi am venit în Ţara Ungurească după inva-
siunea Tătarilor, respective după respingerea domniei turceşti. 
De altă parte, am făcut-o şi din împrejurarea, că în lumina 
acestui fapt, care ne prezintă în această ţară ca pe moşneni, 
băştinaşi, noi nu mai suntem şi nu este iertat să fim un fel de 
parias, şi astfel şi înfiinţarea episcopiei de Hajdudorogh ià 
numai decât altă înfăţişare în faţa judecăţii calme a po
sterităţii. 

Despre restul afirmaţiilor dlui E. Szabó altădată. 

Dr. ALEXANDRU NICOLESCU. 

Literatură religioasă. 
O foaie din capitală publică, după un ziar din Berlin, 

unele date referitoare la răspândirea literaturii catolice din 
Germania în anul 1913. Vedem din acestea ce desvoltare 
uriaşă a luat la Nemţi — acest popor serios şi cult — litera
tura scrisă în spirit pronunţat creştin şi catolic. Punându-se 
acolo mai mare preţ ca la noi pe creşterea temeinica reli
gioasă, publicul cetitor îşi ştie face o selecţiune potrivită, când 
e vorba de lectura ce i-se îmbie, iar scriitorii catolici nu se 
sfiesc a-şi accentua concepţia de vieaţă, pozitivă, chiar şi în 
operile pur literare. Astfel romanele, volumele de nuvele, apoi 
cărţile de ştiinţă ş. a. sunt la ei în mare parte întreţesute de 
principiile sănătoase creştine, sunt cu alte cuvinte mici apo
logii, cari au o însemnată menire educativă. Dar să trecem la 
înseşi datele publicate. 

Romanciera Handel-Mazetti e foarte mult cetită. Cinci 
romane ale ei sunt tipărite cu 1913 în 123 mii de exemplare. 



Nr. 4. C U L T U R A C R E Ş T I N Ă Pag. 107. 

Cunoscutul scriitor Paul Keller a ajuns să-şi vadă 166 ediţii 
din 7 opere ale sale. Şi să notăm, că sunt înşirate numai 
volumele cari au apărut baremi în a 10-a ediţie — şi de aici 
în sus — până la a 42-a. Deasemenea sunt mult gustaţi scrii
torii catolici Ferd. Brackel (ed. 12 -42 ) , M. Herbert (ed. 40), 
Hansjakob, Eichert, Weber şi alţii. Cartea de apologie a epis
copului Keppler: „Mehr Freudé", apărută acum câţiva ani, a 
ajuns deja ediţia 78-a; £ tradusă în mai multe limbi. Iar 
„Abecedarul modern" al călugărului iezuit Fr. Xav. Brors are 
până acum 140 de mii exemplare! Mare trecere au şi broşu
rile religioase a lui Alban Stolz, Bihlmeier, Otto Cohauss, apoi 
Leo Schlegel şi Hertling („Augustin")-

Din aceste câteva date, prinse în fuga condeiului, încă 
ne putem face o idee despre vieaţa literară bogată din bise
rica catolică a Germanilor. Asămănând starea înfloritoare a 
literaturii religioase germane cu a noastră, trebuie să cădem 
pe gânduri, şi sufletul ni-se umple de îngrijorare. La noi e a şa 
de înţălenit ogorul, aşa de nepregătit terenul pentru o litera
tură pronunţat creştină, încât nu ne vom mira, dacă chiar şi 
scriitorii — delà cari am putea aştepta — nu se încumetă să 
desvoalte unele teme în spirit prea bisericesc! Iar teologii bi
sericii noatre nu cutează să scrie cărţi de apologie, de ştiinţă 
teologică popularizată — de teama să nu remână broşurile 
nedesfăcute. Biblioteca „Unirii" pornită anume cu scopul de-a 
îmbogăţi literatura religioasă, a încetat — se pare — din lipsa 
de sprijin. 

In timpul acesta însă, încep şl la noi să se scrie şi să se tra
ducă mereu cărţi, prin cari se atacă principiile fundamentale 
ale credinţii creştine, se propagă curente, ce tind să răstoarne 
ordinea socială de azi, şi se răspândesc aşanumitele idei „avan-
zate" ale veacului modern. Ori, nu e îngrijorător faptul, că o 
bibliotecă de popularizare ca „Lumen" (din Bucureşti) pornită 
nu de mult, a ajuns să tipărească deja preste 100 broşuri, 
parte originale (din scrierile lui Rădulescu-Motru, Dr. N. Leon 
ş. a.), parte traduse din autori ca Bilchner, Voltaire, Rousseau, 
Max Nordau, Bebel, Renan, Zola, Nietsche şi Haeckel?! Şi 
apoi astfel de broşuri se transpoartă în număr mare la toate 
librăriile noastre din Ardeal, în vremece puţinele cărţi ale au
torilor noştri apologeţi se găsesc foarte anevoie! 

Cu ce răspundem la producţia asta literară, noi, cari ne 
dăm bine seama de efectele dezastruoase a acelora? Mijlocul 
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cel mai potrivit ar fi crearea unei sistematice literaturi reli
gioase şi la noi, aşa cum o au Germanii. Pentru aşa ceva însă 
avem lipsă de capital şi de un public cetitor. De a treia ce
rinţă — capitalul intelectual — nu ne putem plânge, căci bi
serica noastră se poate mândri cu un mănunchiu de bărbaţi 
cari au pregătiri frumoase şi în aceeaş vreme ştiu mănui con
deiul cu dibăcie. (Cele trei-patru societăţi literare a teologilor 
noştri ar îmbogăţi de altă parte consecvent literatura biseri
cească cu traduceri folositoare, aşa cum se face în Semina-
riile din Apus.) 

Publicul cetitor se poate forma înainte de toate prin o 
presă bisericească bine îngrijită, ai cărei muncitori cu peana 
să-şi aibă răsplata cuvenită a ostenelilor lor aici, Ia presa 
noastră, şi atunci vor lucra cu mai multă atragere acasă, dând 
aurul minţii lor pentru beletristica bisericească şi în feliul 
acesta publicul cetitor ne va căuta cu drag şi vom putea bate 
Ia uşa inimii lui şi cu alte prilejuri. Cu o cale s'ar grupà la 
un loc toţi scriitorii noştri, atât cei ce s'au retras, fiindcă 
munca cu condeiul nu le aduce nici o răsplată, cât şi cei răs-
letiti astăzi în atâtea părţi. 

Dar atât Ia organizarea unei puternice prese după lipsu
rile şi trebuinţele noastre, cât şi la pornirea cu succes a unei 
întreprinderi bisericeşti-literare menite să sprijinească desvol-
tarea literaturii religioase, atât de necesare în zilele noastre, 
se cer mijloace băneşti. Şi fiind vorbă de aceste, chiar fără 
să vreau, îmi fuge gândul Ia o acţiune de acum trei ani, por
nită şi primită cu multă însufleţire fiindcă răsăria din con
ştiinţa unei trebuinţe adânc simţite, care însă, durere, s'a în-
fundat înainte de vreme. S i e pagubă! In vremile de azi, când un 
suflu duşmănos bisericii se resimte pretutindeni, când inteli-
ginţa noastră începe să se îmbibe de idei „illuminate" şi să-şi 
piardă credinţa, când poporul cade în braţele pocăitismului şi 
azi-mâne a socialiştilor, iar preoţii simt lipsa unei mai inten-
zive educaţii intelectuale, — astăzi mai ales avem lipsă de o 
literatură religioasă, o literatură scrisă în spirit curat creştin, 
de opere apologetice. Ceeace s'a făcut până acum la noi e 
de tot puţin. Amintind câteva cărţi ale păr. canonic Dr. V. 
Suciu („Apologetica", „Hipnotism şi spiritism", „Raportul dintre 
religie, ştiinţă şi societate"), a păr. Dr. N. Brânzeu („Chestii 
contimporane"), M. Teodorian, Aurel C. Popovici şi Mocioni, 
mai că am şi sfârşit lista scriitorilor cari au opere serioase cu 
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conţinut religios-apologetic pentru laici. Traducători de atari 
opere am putea aminti doar pe păr. Dr. Dăianu (din „Prohăszka"), 
pe păr. Falewski (din „Cathrein") şi Soc. „Innoc. Micu Clain". 
Iar cărţi de literatură creştinească-moralizătoare avem şi mai 
puţine. Vom aminti abia traducerile din foiţa, ori partea lite
rară a „Unirii" (unele au apărut în volum), apoi Bougaud: 
„Mama sf. Augustin" şi Wiseman: „Fabiola" — traduse de 
„Salba", şi „Cartea durerii" de Bougaud, tradusă de Nico-
lescu. — Aceasta ni-e toată producţia literară în spirit p ro - ' 
nunţat creştin, în vremece literatura demoralizatoare, ateistică, 
creşte, se sporeşte necontenit. 

Se pare, că între biserica noastră şi între factorii de stat 
se vor crea totuş raporturi mai normale în vremile noue; vom 
putea deci să ne îndreptăm privirile şi să ne plasăm baremi 
acum energiile în direcţiunea indicată, punând bazele trebuin
cioase pentru crearea unei literaturi religioase şi la noi. 

„Sfântă Unire", viie împărăţia ta! 
ZAHARIE POP. 

Oare bună este mărturisirea făcută la preot catolic 
însă de rit divers de cel al penitentului? 

Au fost unii cari au tras la îndoială validitatea ori licei-
tatea mărturisirilor făcute de credincioşi de ritul latin la preoţi 
de ritul oriental şi de credincioşi orientali la preoţi latini. Ca 
motive aduceau, că preoţii latini au jurisdicţie numai peste 
credincioşi latini, iar cei de rit oriental numai peste credincioşi 
orientali; că mai mulţi pontifici romani şi diverse concilii ecu
menice şi provinciale au oprit cu cea mai mare rigoare schim
bările de rit şi aşa ar fi oprită şi mărturisirea la preoţi de 
rit divers de cel al penitentului. De aici trăgeau urmarea, că 
afară de cazul de moarte, când oricare preot, amăsurat sfin
telor canoane, poate deslegà pe oricare credincios de orice 
rit ar fi el, niciodată altcândva nu este validă, ori cel puţin nu 
este permisă o astfel de mărturisire. Poate-se susţinea părerea 
aceasta ori nu? Răspundem categoric, că nu. 

înainte de toate însaş practica universală a credincioşilor 
din părţile acele unde se află si latini si orientali (când fo-
losiiŢi insă cuvântul acesta, înţelegem mereu numai pe orientalii 
uniţi cu Roma) de a se spovedi, cel puţin uneori, unii altora, 
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fără de a aveà vre-o îndoială despre bunătatea spovedaniei, 
este o dovadă temeinică a aserţiunii noastre. Si lucrul acesta 
obvine la melhiţi, la armeni, la caldei, la ruteni, la italo-greci 
şi, binecă mai rar, şi la noi românii. Or, este cu neputinţă, ca 
episcopii respectivilor credincioşi să nu ştie lucrul acesta şi 
dacă s'ar putea cel puţin dubita despre valoarea acestor măr
turisiri, este cu neputinţă să nu-1 reproabe. Dar despre re
probarea aceasta astăzi nici urmă nu se mai află. Prin urmare 
mărturisirile aceste se fac cu consimţământul lor si astfel sunt 
valide si licite. 

Că apoi cât de prudentă este purcederea această se vede 
de acolo, că într'un lucru atât de greu cum este mărturisirea, 
este bine să se dee o libertate cât mai mare credincioşilor. 
De câte ori, dintr'un motiv sau altul, un credincios nu cutează 
să-şi mărturisească păcatele preotului său, iar preot de acelaş 
rit nu are la îndemână, ci numai de alt rit si asà el ar fi 
aproape silit să-şi ţină fărădelegile pe suflet (contriţiune 
perfectă nu toţi îşi ştiu câştiga) pânăcând i-s'ar oferi ocazia 
să întâlnească un alt confesar de ritul său! De câte ori fiind 
în călătorie, ori petrecând într'un oraş, unde nu se află preot 
latin, ci numai preot catolic oriental, latinii ar trebui să stee 
nemărturisiţi, dacă le-ar fi interzis să se spovedească Ia acesta 
şi viceversa! 

De altmintreni S. Scaun niciodată n'a oprit astfel de 
mărturisiri, ci dimpotrivă le-a încuviinţat în mod expres. Aşa 
mai decurând în bulla „Ea semper" dată în Iunie 1907 pentru 
rutenii emigraţi în statele unite din America Ia cap III art. XXV 
se spune : „Fideles rutheni, etiam in locis quibus adest pres
byter rutheni ritus, apud sacerdotem latinum ab Ordinario loci 
approbatum peccata sua confiteri, et beneficium sacramentalis 
absolutionis valide et licite obţinere possunt. — Credincioşii 
ruteni, chiar şi în locurile în cari se află preot rutear, pot 
să-şi mărturisească păcatele la preot latin aprobat de Ordi
narul locului (adecă preot nu numai sfinţit ci şi cu putere de 
a mărturisi, preot rânduit cum zicem noi) şi pot primi în mod 
valid şi licit binefacerea deslegării sacramentale". Aceiaş lucru 
se spune tocmai cu aceleaşi cuvinte într'un alt decret al Pro
pagandei pentru Canada dat în 18 August 1913, unde se 
mai adauge: „E converso fideles latini peccata sua confiteri 
possunt apud sacerdotem ruthenum etc. -- De altă parte ere-
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dincioşii latini îşi pot mărturisi păcatele la preot ru-
tean şcl." 

De altfel avem alte două decrete papale mai vechi, 
cari precizează cât se poate de bine chestia aceasta. Unul 
este din 5 Iunie 1626, celalalt din 2 Iunie 1835 al S. Congre-
gatiunii de Propaganda Fide cătră arhiepiscopul grec-melhit 
din Alepo. Lăsăm să urmeze partea ce ne interesează: „Non 
si è fatta poi mai alcuna distinzione de rito (s'intende nel 
sacramento della confessione. Nota noastră), giacchè l'amminis-
trazione di tal sacramento non porta seco alcun cambiamento 
di rito, chè anzi Ia stessa S. Sede, quante volte si è mosso 
alcun dubbio su tal particolare: ha dichiarato, che non devesi 
fare in tal genere alcuna limitazioue. Quindi nel 1626. (5 di 
Giugno) vieiô severamente ad alcuni vescovi latini d'impedire 
i loro sudditi di confessarsi dai sacerdoţi ruteni e viceversa: 
eccole il decreto „Non debere latinos episcopos prohibere sub-
ditis suis, ne confessiones faciant cum sacerdotibus ruthenis 
unitis ab Ordinariis locorum approbatis: nec econtra episco
pos ruthenos unitos subditos suos simili prohibitione Ugaré, 
ne confessarios latinos approbatos ad excipienda peccaia sua 
adeant. Nam cum rutheni uniti sint vere catholici, ubi ritus 
diversitas non repugnat, discordias, dissidia inter eos exci
tantes vel nutrientes, introducere inconveniens et damnosum 
est. — Şi apoi nu s'a făcut niciodată deosebire de rit, (se 
înţelege relativ la taina pocăinţei. Nota noastră), fiindcă admi
nistrarea unui atare sacrament nu aduce cu sine nici o schim
bare de rit, ba chiar însus S. Scaun de câteori s'a ridicat 
vre-o dubietate asupra unei atari particularităţi: a declarat, că 
în lucrul acesta nu are să se facă nici o limitare. De aceea 
in 1626 (5 Iunie) opri cu asprime pe unii episcopi latini de 
a _ ş i împedecă supuşii să se spovedească la preoţi ruteni şi 
întors: iată-vă decretul „Episcopii latini nu trebuie să-şi 
oprească supuşii, de a-şi face mărturisirile la preoţi ruteni 
uniţi aprobaţi de Ordinarii locurilor: şi din contră, nici epis
copii ruteni uniţi nu trebuie să lege pe supuşii săi cu o ase
menea oprelişte, de a nu se duce la confesari latini aprobaţi 
sa li-se asculte păcatele. Pentrucă, fiind rutenii uniţi cu ade
vărat catolici, este un lucru ce nu se cade şi dăunător de a 
introduce neînţelegeri, excitând şi nutrind între ei rupturi, 
"nde nu se împotriveşte deosebirea de rit." 

Din decretele aceste reiesă limpede, 1) că taina pocăinţei 
s e poate primi ori unde, în orice ţară de pe pământ, delà 



oricare preot catolic rânduit, fie el de orice rit. Scaunul Apo
stolic spune expres, că niciodată diversitatea riturilor nu s'a 
luat în conziderare la sacramentul acesta. Prin urmare avem 
de a face cu o lege generală a întregii biserici şi a tuturor die
cezelor; 2) episcopii nici unui rit n'au să-şi oprească credin
cioşii delà astfel de mărturisiri; 3) episcopii de un rit nu sunt 
obligaţi să facă convenţiuni cu episcopi de alt rit, ca ei ori 
aceştia să permită at?.ri spovedanii, ori să dee jurisdicţie spe
cială preoţilor pentru ascultarea lor. De se fac astfel de con
venţiuni (cum s'a făcut între Metrop. Vancea şi episcopul 
transilvan Fogarasi) se pot face din alte motive, nu pentrucă 
ar fi necesare; A) se pot face spovedanii nu numai între 
orientali si latini, ci si între diversele rituri orientale: între 
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ambroziani, armeni, bulgari, caldei, cofţi, greci, italo-greci, 
latino-slavi, malabari, maroniti, melhiti, mozarabi, români si 
ruteni, deoarece diversitatea de rit nu se conzideră niciodată 
la taina aceasta; 5) mărturisirile aceste sunt absolut iertate 
nu numai în caz de lipsă, nu numai în ceasul morţii, nu nu
mai la paşti, ci oricând, fiind legea de tot generală şi neadmi-
ţind nici o restringere nici cu privire la loc, nici cu privire 
la timp ori Ia alte împrejurări; 6) şi clericii simpli, preoţii, de 
orice rang sau demnitate, episcopii, mitropoliţii, patriarhi, car
dinalii, cu atât mai vârtos papii înşişi se pot spovedi la oricare 
confesar de orice rit, pentrucă legea nu deosebeşte între mi
reni şi clerici, aşadară ubi lex non distinguit, neque nos dis-
tinguere debemus; 7) se pot face mărturisiri de aceste chiar 
şi când ar fi comoadă spovedania şi la preot de rit propriu; 
chiar şi când ar fi doi preoţi în acelaş loc, de rit străin unul, 
de rit propriu altul; chiar şi dacă s'ar trece în dieceză străină. 
Aici ne vin bine cuvintele următoare din decretul S. C. d. P. 
F. din 2 Iun. 18351)" „La S. Sede ha ritenuto sempre la mas-
sima, che non si deve vincolare in alcun modo la liberté dei 
cristiani in un punto cosi delicato, quale è la sacramentale 
confessione, ed ha voluto sempre che fosse lecito a ciascuno 
di manifestare le sue colpe a quello tra i sacri miniştri appro
v a l , che gli fosse più a grado. Non ha egualmente mai proi-
bito ad un confessore approvato di ascoltare nella propria 
ehiesa le confessioni di qualunque siasi cattolico, che si pré
sentasse al sacro tribunale. Cosi non è proibito ai cristiani di 

l ) Vezi şi Decr. 1907 şi 1913 citate la pag. 110. 
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una diocesí passare in un altra per ivi confessarsi. — S. 
Scaun a avut totdeauna de maximă, că nu trebuie legată în 
nici un chip libertatea creştinilor într'un punct atât de delicat, 
cum este mărturisirea sacramentală, şi a voit totdeauna ca 
oricui să-i fie iertat să-şi descopere păcatele aceluia dintre 
preoţii aprobaţi, de care îi convine mai bine. De asemeni 
niciodată n'a oprit pe vre-un confesar aprobat să asculte în 
biserica proprie mărturisirile oricărui catolic, care s'ar în
făţişa la sacrul tribunal. Aşa nu e oprit creştinilor unei die
ceze a trece într'alta spre a se mărturisi aici". 

Se iveşte acum întrebarea, că oare jurisdicţia ce o exer-
citează în mărturisirile aceste un confesar de un rit asupra 
credincioşilor de alt rit, de unde şi-o primeşte el? Ea a) poate 
proveni ori delà episcopul propriu al confesarului, care singur 
are jurisdicţie peste dieceza sa şi astfel el singur o poate da 
peste oricare catolic de orice rit, care în mărturisire se supune 
unui for judecătoresc spiritual din dieceza lui; b) poate pro
veni delà episcopul penitentului, care singur are jurisdicţie 
asupra supuşilor săi; c) poate proveni delà papa, care are 
jurisdicţie peste toate diecezele şi peste toţi credincioşii şi 
care aproabă mărturisirile aceste. Dintre aceste trei eventua
lităţi cea mai probabilă este a doua, că adecă episcopul pe
nitentului în mod tacit concede jurisdicţie asupra penitenţilor 
săi. Aceasta concoardă mai bine cu principiile juridice, de
oarece «) papa nu se amestecă în afacerile imediate ale di
verselor dieceze, când nu este de lipsă; fi) penitenţii respectivi 
sunt încredinţaţi episcopilor săi proprii în toate cele ce se re-
feresc la vieata lor sufletească si astfel aceştia au să se în-
grijească de ei şi în lucrurile de mărturisire, iar nu episcopii 
diecezelor străine şi aşa ei dau jurisdicţie preoţilor străini, ca 
să le spovedească credincioşii, având învoirea tacită a episco
pilor preoţilor respectivi. 

De altminterea chestia este numai teoretică; în practică 
Ştim sigur, că oricare confesar aprobat poate asculta în locul 
unde este aprobat, pe oricare catolic, care i-s'ar prezenta să 
se spovedească. 

Notăm, că legea aceasta universală a bisericii nu se re
fere şi la călugăriţe. Aceste nu pot fi mărturisite, decât de 
confesari aprobaţi anume pentru ele de episcopul lor propriu. 
In Decr. S. Congr. de Propaganda Fide din 11 Dec. 1838 la 
întrebarea 9 „Utrum absque speciali consensu Ordinariorum 
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orientalium missionarii latini possint excipere confessiones 
monialium. — Oare fără consimţemântul special al Ordinarilor 
orientali misionarii latini pot să asculte mărturisirile călugă
riţelor", s'a răspuns: „Ad 9. Negative, et servetur Const. Gre-
gorii XV. Inscrutabili — La 9. Negativ, şi să se ţină Const, 
lui Gregorie XV. Inscrutabili". în constituţia aceasta (din 5 Fe
bruarie 1522) se spune, că nici un fel de confesar, fără de 
aprobarea episcopului diecezan, nu poate spovedi pe călugăriţe 3 ) . 

Se naşte acum o altă întrebare destul de importantă şi 
anume, oare preoţii de rit divers de cel al penitentului pot 
să-i deslege de păcatele rezervate de episcopii acestora. La 
prima privire s'ar părea, că da, deoarece credincioşii unui rit 
când se spovedesc Ia confesari de alt rit, s'ar puteà conziderà 
de (cei numiţi în draptul canonic şi în teologia morală) pe
regrini. Iar pe peregrini îi pot deslegà confesarii de cazurile 
rezervate în diecezele lor, afară de atunci când vin anume, ca 
să poată scăpa de rezervare, ori cum se zice „in fraudem re
servat ions 2 )" . Dar totuş trebuie să răspundem că nu. Mai 
întâiu penitenţii aceştia nu sunt numai peregrini, ci şi pere
grini de alt rit. Ei vin dintr'o dieceză şi sunt supuşi unui 
episcop străin, dar ei sunt totodată şi supuşi unei discipline 
diverse, iar considerând diversul mod de purcedere în aface
rile disciplinare la deosebitele rituri, se pare a fi lucru foarte 
convenient, ca preoţii, supuşi şi dedaţi cu o disciplină străină, 
să nu -se amestece în una dintre cele mai gingaşe chestii dis
ciplinare, cum este rezervarea cazurilor. De altcum avem do
vezi pozitive, că biserica nu permite lucrul acesta. Şi anume: 

1. Decretul 11 Dec. 1838 citat mai sus are la 10: „Utrum 
missionarii latini possint absolvere orientales a casibus quos 
sibi reservavere orientales Ordinarii, absque speciali consensu 
eorumdem Ordinariorum orientalium. — Oare misionarii latini 
pot să deslege pe orientali de cazurile pe cari şi le-au re-
zerzat şie-şi Ordinarii orientali, fără de consimţemântul special 
al aceloraşi Ordinari orientali," răspunde „Ad 10. Negative. — 
La 10 Negativ." 

2. Decretul amintit pentru Canada (18 Aug. 1913) la cap. 
III. art. 28 zice: „... Presbyteri vero rutheni absolvere non po-

1 ) Cf. Collectanea S. Congregationis de Propaganda Fide, Romae 1907, 
vol. I. pag. 501 la decretul 879, an. c. 1838 în nota (3). 

2 ) Cf. Clem. X. C. Superna 21 lunie 1670; S. Poen. 21 Nov. 1873; 
D'Annib. I s v., 346; Bucceroni 2 5 v., 797. 
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terunt fideies latini ritus a censuris et a casibus reservatis in 
dioecesi latina in qua sacrum ministerium exercent, absque 
venia Ordinarii latini. Vicissim idem dicatur de presbyteris 
latinis quoad censuras et reservationes statutas ab Episcopo 
rutheno. — ...însă preoţii ruteni nu pot să deslege fără de per
misiunea Ordinarului latin pe credincioşii de ritul latin de 
cenzurile şi de cazurile rezervate în dieceza latină — în care de
prind slujba sacră. Tot a şa să se zică de preoţii latini relativ 
la cenzurile şi rezervările stabilite de Episcopul rutean." 

3. în renumita Enciclică alui Leo XIII. „Orientalhim dig-
nitas" 30 Nov. 1894, în mod general şi vorbind de toţi orien
talii se află la p. VI: „Presbyteris turn latinis turn orientalibus, 
neque in suis, neque in alieni ritus ecclesiis, fas est quemquam 
absolvere a casibus qui suis cuiusque Ordinariis sint reservati, 
nisi facultate, ab eisdem permissa: qua in re quodvis privi
légium, vel speciali mentioné dignum, prorsus revocamus. — 
Nu le este iertat nici preoţilor latini nici celor orientali, nici 
în bisericile proprii, nici în cele de rit străin să deslege pe 
nimeni de cazurile rezervate de oricare episcop de-al lor, decât 
cu îngăduinţă dată de ei: în care lucru revocăm cu totul orice 
privilej şi dacă el ar fi vrednic de o amintire specială". 

Dar oare atunci când mărturisim credincioşii de rit di
vers de al nostru de ce ritual trebuie să ne folosim, de al 
credincioşilor sau de al nostru? De sine înţeles, că de al nostru, 
de nu cumva ar exista undeva vre-o specială oprelişte. Aşa 
Benedict al XIV. in const. 26 Maiu 1742 „Etsi pastoralis" pre
scrie, ca preoţii italo-greci (§. 5 p. V) atunci când desleagă 
în caz de lipsă pe latini „să se folosească de forma deslegării 
prescrisă în conciliul general florentin, iar după aceea, dacă 
ar voi, zică şi rugăciunea aceea deprecativă, pe care singură 
s'au îndatinat să o zică de formă a unei astfel de deslegări". 
De alteori totdeauna fiecare preot în formula deslegării se va 
folosi de limba liturgică proprie a sa, de ritualul său etc. In 
chestia aceasta încă avem o deciziune romană şi anume a S. 
Congr. a Sf. Oficiu 6 Sept. 1865: „Sacerdotes confessarios 
orientales in excipiendis sacramentalibus confessionibus fide-
lium latini ritus uti debere forma et linqua proprii adprobati 
ritus, nisi aliter ab Apostolica Sede indultum vel decretum 
fuerit. — Preoţii mărturisitori orientali în ascultarea mărturi
sirilor sacramentale ale credincioşilor de ritul latin trebuie să 
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se folosească de forma şi limba ritului său propriu aprobat, 
de nu cumva s'ar fi permis s'au decretat altmintrelea din 
partea Scaunului Apostolic." 

Dr. IOAN COLTOR. 

Apostolaiul euharistie. 
— Scrisoare. — 

Scumpul meu prietin, mă intrigează foarte mult un puternic 
îndemn intern de a reveni la forma veche, în care turnam tot 
ce ştiam şi credeam, că putea fi folositor pentru alimentarea 
convingerilor tale religioase, pentru potenţarea curajului şi în
tărirea statorniciei taie în lupta bună, dar foarte grea, în care 
te afli. în forma aceasta epistolară se poate pune — cred eu — 
mai multă intimitate şi mai bogate şi mai ferbinţi dorinţe de 
bine, se pot spune şi cele mai crude şi mai dureroase adevă
ruri fără supărare, aies se pot spune păcate şi scăderi, cari nu 
sunt răni în sufletul tău, ci în vieaţa vre-unui cunoscut de al 
nostru, de a cărui inimă mai uşor te poţi apropia tu, ca mine, 
ca să-i clarifici situaţia, în care e, şi să-1 îndemni şi să-1 rogi, 
să se întoarcă de grabă pentru binele sufletului său şi pentru 
fericirea poporului încredinţat păstoririi sale. 

Iatâ, iubite, motivul, pentru care mă îndrept iar cătră tine, 
începând cu o chestiune foarte importantă, care preocupă astăzi 
multe minţi şi multe inimi doritoare de bine şi de mai bine, cu 
chestiunea apropierii cât in ai dese de euharisticul Hristos, 
spre a-L adora, a-I mulţumi, a-1 cere iertare de păcate şi de 
pedepse, a-I cerc daruri, ajutoare şi sfaturi, de cari avem tre
buinţă pentru binele sufletului şi al trupului şi spre a ne vin
deca, a ne bucura, a ne întări, şi a ne lumina, nutrindu-ne cu 
preascumpul Lui Trup şi Sânge şi conversând cu El în sf. 
Euharistie, cu El Părintele şi Prietinul nostru preaiubit. 

Faptul, că tot mai mult se accentuează şi se recunoaşte 
necesitatea unei vieţi creştineşti mai puternice, mai ales la 
preoţi, e foarte îmbucurător. Aceasta îndreptăţeşte pe mulţi, să 
prognostiseze cea mai frumoasă epocă pentru Biserica noastră, 
în care preoţii, tot mai înţelegători ai sublimei lor misiuni, tot 
mai devotaţi cauzei sfinte, ce o reprezintă, tot mai zeloşi în 
împlinirea cu conscienţiositate a datorinţelor, tot mai curaţi în 
moravuri şi mai bogaţi în virtuţi, — vor fi în toate parohiile 
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noastre modeste adevărată lumină şi curată sare spirituală 
pentru păstoriţii lor. 

Vieaţa agitată, nervoasă şi foarte complicată a zilelor 
noastre invită, îndeamnă şi chiar constrânge şi pe fiii neamului 
si ai Bisericii noastre să iese din comuna lor. din tara lorT 

dintre rudeniile şi cunoscuţii lor şi să se intereseze din ziare 
şi din cărţi de ideile, cari sunt la suprafaţă; iar faptul acesta, 
care influinţează şi pe cei rămaşi acasă, ne sileşte pe noi preoţii 
să aflăm nouă căi şi să câştigăm mijloace nouă pentru salvarea 
celor încredinţaţi conducerii noastre. Suntem necesitaţi, să 
destupăm largi fântânile dătătoare de vieaţă, de putere, de în
sufleţire şi de curaj, unde să ne adăpăm noi mai întâiu, apoi, 
convingându-ne cât e de bun Domunul, să povăţuim la acelea 
şi poporul. Ţinta principală trebuie să ne fie îndreptarea ini
milor şi a paşilor spre euharisticul Hristos prin participarea 
la exerciţiile spirituale, prin cooperarea la misiunile sacre po
porale şi prin primirea în cadrele pastoraţiei cu ajutorul reu
niunilor, şi a elementului laic. Acest element în îamilie, în co
mună, pe stradă, la lucru, cu prilejul distracţiunilor oneste şi 
al alegerilor legale va fi sprijinitorul preotului în câmpul de 
muncă, ce c dator să-1 cultive, cu dragoste şi cu diliginţă, 
fiecare servitor al altarului. 

Sunt unii oameni unilaterali, cari, neînţelegând spiritul 
vremii, mai susţin încă părerea greşită, că preoţii cari lucrează, 
şi mai intensiv şi mai extensiv, cu mijloacele arătate, ar cultiva 
în popor numai sentimente pie şi spiritul rugăciunii. Şi nu este 
aşa..., fiindcă iubirea şi practica virtuţii şi încunjurarea păcatului 
sunt nu numai preludiile, ci baza de granit a unei vieţi eco
nomice şi culturale, care poate ferici, oferind indivizilor, fa
miliei şi societăţii cele mai bune şi mai avantagioase condi-
ţiuni pentru un progres sigur şi viguros. Ascultă, ce zicea 
despre sf. Euharistie repauzatul pontifice de glorioasă amintire 
Leo XIII., care atât de perfect a cunoscut relele sociale şi cu 
pricepere rară a ştiut să prescrie medicamentele potrivite pentru 
sanarea acelora: „Hristos s'a lăsat pe sine în Sacramentul divin 
pentru vieaţa lumii; prin aceasta a voit să împrăştie în lume 
nouă vieaţă, care vieaţă nouă să ajungă în toate arterele fa
miliei şi ale societăţii. Focularul trupului societăţii e familia. 
Dacă vatra aceasta se strică, atunci se descompune întreagă 
societatea. Unde să căutăm leac, care să întărească şi să sus
ţină acest preţios focular, dacă nu în sf. Euharistie, în Pânea 
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cea vie şi dătătoare de vieaţă, care s'a dat pentru vieaţa lumii? 
Jertfa e măsurătorul fiecărui cult religios, creştinii nu cunosc 
altă jertfă decât sf. Euharistie, irf liturghie e lucrarea cea 
mai înaltă şi mai sublimă din lume; aceasta e izvorul întregei 
vieţi supranaturale, ce curge în Biserică şi e mântuirea lumiii. 
Din motivul acesta şi familiile trebuie să convină la treptele 
altarului, ca unite cu Mielul nevinovat să închine lui Dumnezeu 
toate bucuriile şi durerile vieţii lor familiare". 

Creştinii în veacurile prime erau credincioşi ca servitori, 
condescendenţi ca stăpâni, drepţi ca dregători, exemplari ca 
soţi de căsătorie, înţelepţi ca părinţi, ascultători ca prunci, şi 
neînfricaţi ca ostaşi, diligenţi şi cruţători ca muncitori, jertfitori 
pentru binele public şi adevăraţi eroi ca mărturisitori ai cre-
dinţii, rămânând grecul grec, romanul roman ş. a. m. Şi oare 
ce o constituit epoca de aur în Biserică? . . . Alte dogme, 
alte principii morale? Nu, ci cuminecarea deasă, în cele mai 
multe cazuri zilnică. Despre aceasta ne asigură Faptele Apos
tolilor (2, 42—46), Canoanele Apostolilor (c. 10) şi scrierile 
sfinţilor Părinţi (sf. Iustin Mart., Apoi. II.; sf. Vasile Marele, 
Ep. ad caesaream Patríciám ş. a.). Ei s'au năzuit să cunoască 
adevărurile de credinţă şi de morală, nu pentru ca să le ştie, 
ci pentru ca să trăiască după acelea. Vieaţa eroică le-a dat-o, 
le-a susţinut-o şi le-a desvoltat-o cuvântul lui Dumnezeu şi 
Trupul preascump alui Hristos Acesta le-a împrumutat puterea 
şi iubirea adevărată, carea numai aşa ne uneşte şi produce co
muniunea sfinţilor în vieaţa aceasta de durere şi suspin, dacă 
în membrii Bisericii luptătoare curge preţiosul Sânge al Dom
nului Hristos. 

Frate dragă, avem mare trebuinţă pentru câştigarea bi
ruinţei de putere şi de bucurii. Să le căutăm acolo, unde 
sunt şi unde ni-se dau. Să povăţuim credincioşii la altarul 
Domnului cu prudinţă, cu răbdare multă, cu statornicie şi cu 
mai multă dragoste. Bunul Dumnezeu ne va ajută, să creştem 
o generaţie iubitoare de Hristos, în a cărei credinţe se vor 
«drobi toate ispitele iadului şi ale oamenilor, cari „ne urăsc şi 
ne fac strâmbătate". 

De două mii de ani creştinii totdeauna s'au apropiat mai 
des, ori mai rar de euharisticul Hristos şi se poate dovedi lă
murit, că cu cât s'au apropiat mai des, cu atât mai fericiţi au 
fost. Se poate vedea şi astăzi, că cu cât credincioşii unei pa
rohii sunt mai conştii despre prezenţa reală a Domnului Hristos 
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în sf. Euharistie şi cu cât se apropie mai des, ca să-L adoare şi să se 
hrănească cu Pânea cea cerească, cu atât sunt mai bune şi mai 
mulţumitoare raporturile lor sociale, culturale şi economice. 

In timpul mai nou Dumnezeu în nemărginita lui înţelep
ciune şi nemăsurata milă a dispus, ca pe ranele afunde, cauzate 
de spiritul distructiv al lumei. să se aplice, în o măsură de 
mult uitată, cea mai eficace şi mai curată medicină: sf. Eu
haristie, în toate statele preoţii de mir şi religioşii, bărbaţii şi 
femeile şi chiar şi pruncii se organisează în diferite asociaţii 
pentru preamărirea euharisticului Hristos, pentru mântuirea su
fletelor şi pentru o mai bună vieaţă temporală. 

Ştiu bine, că te interesezi cu multă dragoste de astfel 
de chestiuni, dar ai şi multe griji, năcazuri şi ocupaţiuni, cari 
te împiedecă a-le dà o atenţiune mai durabilă. Inima ta se bu
cură foarte mult, dacă lucrurile ţi-se prezintă mai adunate. Din 
motivul acesta vreau să-ţi fac o plăcere îngerească, oferindu-ţi 
o mică icoană asupra mişcării mai vii, din timpul mai nou, 
pentru cultul euharistie. încep cu apostolul sf. Euharistii: 
Petru Iulian Eymard. 

Venerabilul Eymard s'a născut la 4 Februarie 1811, în 
comuna La Mure-d'Isère, dieceza de Grenoble din Francia. 
Tatăl lui a fost un modest industriaş, având o maşină primi
tivă de oleu; mama o femeie pie, cu sentimente religioase foarte 
adânci. Aceasta zilnic se furişa în biserică, ca să viziteze şi pe 
timp scurt preasfântul Sacrament şi ducea şi pe fiul ei, Petru 
Iulian, ca să primească şi el binecuvântare cerească. Deja în 
etate de 5 ani a dorit să fie împărtăşit cu sf. Euharistie. — Cât 
fac şi pot face mamele bune! Mai deaproape am petrecut în 
casa unui alt prietin bun şi am rămas adânc impresionat de 
seriositatea unui îngeraş de copil de .3 ani, care frumos şi 
limpede a rostit „Tatăl nostru" şi „Născătoare de Dumnezeu", 
ajutat ici colo de dascălul lui înţelept: de cucernica lui mamă. 
De ar înţelege fiecare mamă interesele fiilor lor cel puţin pe 
jumătate, cum le-a priceput mama venerabilului Eymard! Atunci 
nu ne-am întâlni cu aţâţa băieţi de şcoală şi, trebuie s'o spun, 
uneori chiar şi cu de aceia, a căror mamă e preoteasă, cari 
nu şiu nici o rugăciune. 

Micul Eymard din frageda copilărie a fost atras spre 
statul sacerdotal. Din cauza miseriei, a decedării mamei sale 
(1827), apoi a tatălui său (1831) a urmat studiile numai cu în-
trerumperi mari şi ca privatist. Cu ajutorul Maicii Domnului, 
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în anul 1831 a trecut examenul din filosofic şi tot atunci a 
avut marea bucurie de a fi primit in seminarul teologic din 
Grenoble. Aici a făcut escelente progrese în studii şi virtute, 
în 20 Iuliu 1834 a fost hirotonit întru preot şi trimis, spre 
marea lui mângâiere, să facă slujbă sfântă în parohia Chatte. 
După 3 ani de exemplară pastoraţie, a fost numit paroh în 
Monteynard, unde s'a făcut tuturor toate. 

în timpul îngrijirii sufletelor, ca paroh, s'a desvoltat şi 
s'a copt în inima lui mare şi ferbinte de iubirea lui Dumnezeu 
dorul de a întră în ordul religios marianist (sf. Maria), voind 
în întreaga lui vieaţă, să ajungă „per Mariam ad Iesum". Obţi
nând îngăduinţă delà episcop, a părăsit parohia între lacrimile 
de durere a tuturor fiilor lui sufleteşti şi a întrat în mănăstire, 
unde în curând a ajuns magistrul noviţiilor, iar în 1851 egu
menul mănăstirii din Seynesur-Mer. Când a ajuns el conducă
torul acestei mănăstiri, stările de acolo erau foarte rele. Pre
zenţa lui însă a alungat în grabă norii grei, cari ameninţau 
locaşul sfânt şi a curăţit atmosfera nesănătoasă, ce s'a fost în
stăpânit între zidurile mănăstirii. în 3 ani, acel loc de închinare 
s'a ridicat la un grad de progres şi înflorire, ce n'a fost cu
noscut nici când, înainte, în analele lui. 

Preacurata Fecioară, în a cărei ord era venerabilul Ey
mard, zilnic îl atrăgea tot mai mult şi tot mai puternic spre 
Fiul ei. Pe urmă, cedând îndemnurilor interne, s'a hotărît să 
înfiinţeze congregaţia, a cărei membrii să aibă ca ţintă prin
cipală adorarea preasfântului Sacrament euharistie. în 
luna Maiu 1853 si-a descoperit Părintelui Mayet tainele inimii 
sale în chipul următor: 

«înainte m ă îndat inam, să mă r . g a ş a : D o a m n e , întru T i n e vreau să 
trăesc şi pentru T i n e vreau să mor, iar acum m ă rog aşa : Vreau să t răesc 
pentru T i n e şi nu vreau să mor, ci d o r e s c să fac lucruri mari pentru bunul 
D u m n e z e u şi încă din m o t i v e l e a c e s t e a : D o a m n e , T u ai zis, că ai a l e s c e l e 
neput inc ioase , c e l e d e batjocură ale lumii şi c e l e a c e nu sunt. în m i n e 
sunt toa te condi ţ iuni le a c e s t e a ! Infirma; e u sunt foarte neput inc ios şi a p r o a p e 
tot morbos . Contempt ib i l ia ; a c e s t e a încă m i - s e po tr ivesc în mare măsură: 
sunt fiul unui proprietar d e moară d e o l e u şi a c e a s t a e o ocupaţ iune aşa 
de uricioasă, că nici servitor nu aflam, şi v e ş m i n t e l e noas tre erau numai 
p e t e mari de o leu . Eu nu dispun d e mari facultăţi in te lec tua le , studi i s i s 
t e m a t i c e n'am terminat , am alergat numai prin c la se ; aşa dară m ă număr 
şi între ace lea , q u a e non sunt. F ă aşadară lucruri mari prin mine , D o a m n e ! 
Poate că e o mare cutezanţă , să-Ţi g r ă e s c aşa? Nu cred, pentrucă ştiu 
bine, că a face lucruri mari pentru D u m n e z e u numai atâta î n s e m n e a z ă cât 
a-i împlini v o i a lui preasfântă. Dacă a c e a s t a n'o facem, nu facem nimic* . 
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Provincialului, P. Colin, i-a descoperit planul lui grandios 
în lunile prime ale anului 1854. In Iunie acelui an, P. Jandel a 
comunicat afacerea Papei Piu IX, care s'a bucurat foarte mult. 
In 11 Martie 1855, Ven. Eymard scria prietinului său, P. Mayet, 
că 12 inşi sunt hotărîţi să între în ordul contemplat de el. în 
August 1855 P. Touche a prezentat Pontificelui cererea Părin
telui Eymard împreună cu proectul statutelor congregaţiei, 
pentru a cărei înfiinţare lucra şi se ruga acesta. Pontificele 
zise atunci: 

>Sunt convins, că planul acesta e delà Dumnezeu. Biserica are 
trebuinţă de aceasta. Trebuie să mişcăm toate pietrile, ca sf. Euharistii 
să i-se deie adoraţiune omagială. In scopul acesta preotul marist (Eymard) 
să conferească cu principalul lui şi cu episcopul diecezan. •< 

P. Eymard a părăsit congregaţia Mariştilor (1856) şi a început 
o propagandă extinsă pentru înfiinţarea congregaţiei Preasfân
tului Sacrament. Deja în 1851 conducea în Toulon o asociaţie 
de 24 persoane, cari se părândau, una de una, ziua noaptea, la 
adorarea euharisticului Hristos. Cel dintâiu institut al operei 
sale a fost în Paris, cu aprobare arhiepiscopească. Mângâiat 
de acest rezultat, în 1857, scria în o epistolă următoarele: 

» Bunul Dumnezeu ne-a împărtăşit de graţii extraordinare: El însuş a 
făcut totul; şi ce e mai de mirat, El a întrebuinţat spre scopul acesta pe 
acela, care e mijlocul cel din urmă, cel mai imperfect şi cel mai rău. La 
ceialalţi călugări e tocmai contrarul; în fruntea acestora sunt bărbaţi, cari 
se disting cel puţin prin virtuţile lor. La noi Isus Hristos e totul, omul 
nimic. Dacă aici ar avea omul un rol deosebit, pe învăţătorul nu l-ar lua 
in considerare*. 

în Decemvrie 1858, Eymard a mers în Roma, unde i-au 
recomandat, să comunice afacerea cu pontificele mai întâiu 
prin alţii. La ce a răspuns cu toată încrederea: 

>Eu nu viu în cauza mea proprie, ci în a Domnului meu; delà El 
atârnă, ca să lumineze pe locţiitorul său». 

Papa Piu IX 1-a primit foarte afabil şi la 14 zile după 
audienţă Eymard a primit breva pontificală. — In 1858 mai 
multe femei cucernice din Toulon au mers în Paris, cari, cu 
ajutorul Venerabilului Eymard, au pus bază congregaţiei fe
meilor adoratoare a Preasfântului Sacrament, depunând votul 
în 1859. La cererea episcopilor din Marseille şi Arras a în
fiinţat mănăstiri în cetăţile numite. In 1860 Eymard a predicat 
în Tours, Marseille, în 1861 în Beauvais, în 1862 în Marseille, 
Grenoble şi Tarare. A ţinut exerciţii spirituale în mai multe 
mănăstiri, a pregătit pe prunci la prima comuniune. A în
fiinţat mănăstirea din Angers. A purtat o corespondenţă foarte 
extinsă. In toate lucrările lui a propovăduit pe euharisticul 
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Hristos. A împlinit lucruri mari, pc lângă toată mizeria, cu 
care a luptat totdeauna. 

Păr. Eymard, înfiinţând a treia mănăstire, a dorit să ob
ţină ultima eo.ifirmare a ordului său. A cores şi îndreptat 
constituţia ordului şi în 1863 a călătorit la Roma, unde a 
luat breva ultimă pentru recunoaşterea şi confirmarea congre
gaţiei preasfântului Sacrament. lntorcându-se din Roma a vi
zitat casele ordului şi pe novaţi. In 1864 călugăriţele din casa 
ordului din Paris au făcut votul solemn. In 1866 a înfiinţat o ' 

.mănăstire în Brucsela şi alta în St-Maurice. 
Păr. Eymard a suferit foarte mult în morb. Deosebit l-au 

torturat durerile neuralgice. El se bucura însă şi continua 
apostolia, servind lui Dumnezeu şi luplându-se. In suferinţă şi 
în toiul luptelor pururea era vesel. La el alergau cu desăvâr
şită încredere şi cu sinceră iubire preoţi, călugări oficeri, oa
meni de rând, ostaşi şi servitori. Pe nimenea nu-1 primea rece, 
neprieti«cştc şi cu faţa s e v e r ă , ci cu afabilitate sfântă. Toţi 
se depărtau delà el mângâiaţi şi fericiţi, că au putut stă de 
vorbă cu un bărbat sfânt. 

In 17 Iulie 1868, la sfatul medicilor, a părăsit Parisul şi, 
trecând prin Vichy, unde a dat ultima binecuvântare sorei 
Marjjbreta, carea 1-a ajutat mult la înfiinţarea congregaţiei su
rorilor preasfântului Sacrament, şi prin Grenoble, în 21 Iulie a 
ajuns în locul lui natal (La Mure). Aici, în casa sorei lui mai 
mari, pe lângă alte multe dureri a fost atacat şi de paraliza, 
în faţă. 9 zile a suferit toate cu bucurie, dând binecuvântare 
mulţimii, care alerga din toate părţile să-1 vadă. In 1 August, 
1868 a repausat în Domnul. A fost înmormântat în La Mure. 
In 1877 cadavrul lui, rămas întreg, a fost ridicat de aici şi 
transportat în biserica casei-matre a congregaţiei din Paris. 

Astfel a lucrat şi a murit în faima de om sfânt apostolul 
sf. Euharistie: Petru Iulian Eymard. 

Operele mai însemnate ale apostolatului euharistie al 
acestui bărbat, rar ca virtute şi activitate, sunt următoarele: 

Ordul călugăresc pentru bărbaţi şi femei numit al prea
sfântului Sacrament, Confratemitatea preoţilor adoratori, 
Liga cahuApică ti credincioşilor, Garda de onoare euha-
ristică şi Săptămânile euharistice. 

Confratemitatea euharistică a preoţilor înfiinţată de 
P. Eymard şi aprobată mai târziu (1887) de pontificele Leo XIII 
azi cuprinde în sânul ei mai mult ca 120,000 preoţi de pe întreg 
pământul şi are scopul următor: 
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1. Preoţi i plini d e iubirea Domnulu i nostru Isus Hristos , să dorească 
a-L vizita şi a-L adora în preasfântul Sacrament , învi tându-se toţi preoţi i , 
să vină mai d e s la euharist icul Hris tos şi să trăiască din aces t S a c r a m e n t 
al vieţii , în care s e află principiul, graţia şi s copul sacerdoţiului catol ic . 

2. Toţi preoţi i uniţi cu legătura iubirii împrumutate , trăind îu ace la ş 
spirit, să-şi ofere ajutor împrumutat prin e x e m p l e l e credinţei şi a le iubirei 
faţă d e euharist icul Hris tos şi să fie p ir taş i la rugăciunile , mer i te le şi lu 
crările b u n e ale miilor d e confraţi, cari, d e pe tot rotogolul pământului , îşi 
au n u m e l e scr i se în a c e a s t a Asoc ia ţ i e pic . . t \ 

3. Membrii Asoc iaţ ie i au să s e facă adoratori cu spiritul şi adevărul 
şi apostol i i mărirei sf. Euharistii , lucrând stăruitor, ca credinţa şi d e v o -
t iunea credinc ioş i lor faţă d e preasfântul Sacrament să se înmul ţească şi să 
s e sf inţească p o p o a r e l e prin nenumărate le daruri, cari e m a n e a z ă din sf. Eu
haristie, ca din fântâna tuturor darurilor şi a virtuţilor. 

4. Membrii au să ceară zile mai bune pentru Biserica lui D u m n e z e u , 
ajutată şi unită prin puteri supranaturale cu preaputernica rugăciune a n e 
număraţilor preoţi , cari prosternuţi la p ic ioare le Domnului sacramental să 
imploare venirea împărăţiei ace luia în ci înşişi şi în întreagă lumea*. ^ 

Condiţiunilc primirii unui preot în Asociaţie sunt ufj 
mătoarele : 

1. înscr ierea numelui şi a conumelu i în cata logul Asoc iaţ ie i . ' 
2. In fiecare săptămână o oră intreagă să adoarc in biserică p e 

euharisticul Hris tos . Ziua şi ora s e s ta toreş te după placul fiecărui. '< 
3 La f inea unei lunii (ce l mult după d o u ă lunii trebuie să trimită 

libclul d e s p r e adorare la sediul confraternităţii . 
4. Odată în an are să c e l e b r e z e sf. Liturghie pentru confraţii repau-

zaţi ai Asoc iaţ ie i . t 
Membrii Asoc ia ţ i e i po t să obţ ină următoare le indulg inţe : 
1. Indulginţe p lenare zi lnice de câte ori în zi pe trec confraţii o oră 

în adoraţ iune la p ic ioare le preasfântului Sacrament . 
2. Indulginţe p lenare în ziua înscrierii d e membru. 
3. Indulg inţe p lenare in articolul morţii , dacă invoacă n u m e l e ce l 

sf nt a lui Isus cu inimă înfrântă. 

Iubite, termin acum. In altă scrisoare voiu continuă. 
Până atunci, în orele tale libere meditează şi asupra impor
tanţei apostolatului euharistie şi te hotăreşte a întră şi tu în 
ceata încă mică a preoţilor gr.-cat. români, cari şi-au exprimat 
dorinţa de a se înscrie membrii în Asociaţia preoţilor adoratori, 
numărul cărora a trecut peste 120,000. 

Doamne, vină împărăţia ta!... Cu aceasta va vdţji la noi 
tot binele. devotatul prietin 

SENIOR. 

ÎNSEMNĂRI, 

Ernst Haeckel. Teoria evoluţiunii speciilor de vre-o 
patruzeci de ani încoace ocupă mereu minţile învăţaţilor apu
seni. Adusă până la ultima ei limită: originea omului, a încer
cat să răstoarne doctrina tradiţională despre formarea primilor 
oameni, ajungând să construească o serie întreagă cUylîîichi-
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puite figuri atavice, cari ar fi părinţii prea desconzideraţi ai 
neamului omenesc. Intunerecul milioanelor presupuse de ani, 
cari s'ar fi perândat înainte de ivirea primului homo sapiens 
au fost foarte prielnice acestei teorii, lipsa de multeori totală 
a dovezilor paleologice, cataclismele cari au sguduit în diverse 
perioade pământul, puţinătatea şi nesiguranţa cercetărilor geo
logice de azi, toate erau folosite împotriva reacţionarilor, cari 
mai aveau slăbiciunea să mai creadă. Insă nici Darwin, nici 
tovarăşii lui, n'au avut curajul să falsifice pe de-a'ntregul ma
terialul déjà existent al actualelor scrutări ştienţifice, deşi au 
uzuat ignoranţa ultimelor rezultate în favorul teoriei lor. Lucrul 
acesta a rămas să-1 facă un alt om mai norocos şi acesta 
este vestitul Ernst Haeckel, căruia îi sărbătoresc a 80 aniver
sare a naşterii sale (16 Februarie). 

Ajuns la un renume, cândva invidiabil, prin teoriile sale 
biologice, copiind pe Darwin, unde erà lipsă, întregindu-1 unde 
i-se părea prea lax în judecată, el se poate făli, că ni-a des-
vălit acel căutat arbore genealogic omenesc, după care săpau 
învăţaţii prin Neanderthal şi Krapina. Păcat însă, că fossi-
lele înşirate de Haeckel, încă nu le-a văzut nime în lume şi 
paginile din cartea noastră de moştenire rămase albe după 
Darwin, învăţatul delà lena le-a umplut numai cu productele 
fantaziei sale, şi a şa noi ne-am trezit, că ne cunoaştem pă
rinţii, moşii şi strămoşii botezaţi pe limbajul greco-latin al 
evoluţioniştilor cu nume strălucite, cari poartă în frunte ar
mele familiilor nobilitare de Homo palinander, Homo primige-
nius recens, alalus Pithecanthropus, Homo stupidus, Homo sa
piens, Homo sapiens fossilis, Homo sapiens recens ş. a. 

Lui Ernst Haeckel i-se cântă astăzi de unii osana, pen-
trucă el ar fi fost „unul dintre cei dintâi oameni, cari au stră
bătut cu spiritul lor unitatea vieţii tuturor vieţuitoarelor", care 
descoperind genialul „principiu biogenetic introdus astăzi în 
toate ramurile cugetării omeneşti", „n'a fost omul să rămână 
Ia drumul jumătate: a tras toate consecinţele logice ale ace
stui principiu", cari ajungând însă pe teren dogmatic „nu pot 
fi astăzi (sublimarea nu-i a noastră!) numite astfel, decât „vi
sări de caracter transcendental", pe cari „el nu putea şi nu 
trebuia (nici aici nu subliniem noi) să le facă". — Aşa o foaie 
românească! 

Amăsurat principiului biogenetic stabilit de Haeckel des-
voltarça embrională a individului uman recapitulează prescur-
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tând fazele desvoltării speciei umane (filogenia ei) şi ar fi cel 
mai palpabil argument, că omul îşi trage originea din moime 
(pithecanthropus, m. antropomorfe, catarine cu coadă), lemu-
ride, marsupiale şi aşa, suindu-ne mereu, din clasele mamife
rele primitive, apoi ale anfibiilor, peştilor, viermilor până la 
ipoteticile monere, având să ne cinstim părinţii aceştia iraţio
nali în cel puţin 30 de generaţii. Or, baza 1 ) pe care se zideşte 
acest pompos castel aerian al legii biogenetice este aproape ridi
colă, deoarece din simplul motiv, că individul uman în diversele 
stadii de evoluţie intrauterină prezintă unele asămânări pur 
externe cu unele specii de animale vii, s'a dedus concluzia, 
că omul se trage delà animalele acele. Dacă pare a sămâna 
cu un peşte, urmează, că strămoşii lui au fost peşti ş. a. m. 
d. Dar oare care este dovada asertului acestuia? Haeckel nu 
ni-o dă, ci — o presupune. De altă parte ultimele rezultate ale 
embriologiei dovedesc limpede, că „maioritatea stadiilor des
voltării individuale, prin cari trec astăzi diversele specii de 
animale, de comun nu concoardă cu gradele ipotetice ale evo
luţiei filogenetice" 1). Şi apoi, cum înţelepţeşte observă eru
ditul italian Gemelli, în evoluţia individuală noi trebuie să 
conziderăm totdeauna trei factori cauzali: 1) desvoltarea em-
brională prin procesele de fecundare şi de creştere celulară, 
2) acţiunea ereditară, 3) influinţa externă asupra desvoltării 
celulare. Dar Haeckel se cugetă la factorii 1) şi 3), iar al 
doilea îl omite, dispreţuind toate ultimele rezultate ale şti
inţei, pentrucă nu convin cu teoriile sale. 

Şi afară de aceea, binecă la unele embrione de animale 
(cetacee) s'au aflat asămânări surprinzătoare cu animale de 
aceeaş (!) specie din epoca diluvială ori terţiară, totuş la om 
până azi fenomenul acesta nu obvine 2), ci asămânările pe cari 
le întâlnim aici sunt atât de vagi şi de nedesluşite, încât Haeckel 
a trebuit spre a le evidenţia să recurgă la unele apucături cu 
adevărat neoneste şi anume a început să falsifice tabelele fi
gurative ale deosebitelor embrioane. El avea lipsă să arete, că 
omul se derivă din moima macaco, şi ce face? Din desemnul 
embrionului macaco dat de Selenka şterge 15 vertebre şi pune 
alte 15 la embrionul omenesc figurat de His şi află că aceste 
seamănă foarte mult. Era necesar să reconstruească arborele 

') Cf. Dott. A. Brass. Dott. — A. Gemelli: Le falsificazioni di E. 
Haeckel, Firenze 1912J pag. 52 şi urm. 

2 ) Wasmann, La biologia moderna, Firenze 1906. 
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genealogic omenesc, îi lipsiau însă specii de animale, cari să-i 
servească de inel între unele embrioane primitive şi între 
altele superioare. Haeckel pune pe Adolf Giltsch să i-le de
semneze cum îi trebuiau, le aşază apoi între celelalte, scrie 
sub tabela figurativă, că sunt fotografii şi catena genealogică 
succede pe deplin. Apoi ca fotografiile (sic!) să fie şi mai 
reale, la embrioane de moime pune capete omeneşti şi argu
mentul nu poate fi mai solid, îl verifică doar şi copiii.... 

Dar acest mare învăţat, „căruia îi aduc omagii" şi unele 
gazete româneşti nu s'a oprit aici. In Istoria creaţiunii naturale 
(pag. 242 din 18682) ca să arete identitatea ovulară canină, cu cea 
de moimă şi cu cea omenească, foloseşte unul şi acelaş desemn de 
trei ori şi odată îi zice, că e de câne, a doua oră că este de 
moimă şi a treia oară că este de om. Desine înţeles că nu 
putea decât să semene foarte mult un cliché cu sine însuş, fie 
şi tipărit de trei ori. Şi acum să nu uităm, că desemnurile fo
tografice (sic!) ale lui Haeckel sunt acele, cari se folosesc de 
modele prin muzee, prin harţe zoologice şi prin cinematografe. 
Ne putem închipui prin urmare, ce operă de distrugere a pri
cinuit în mii de suflete acest falsificator al ştiinţei, care a 
avut în diverse rânduri tristul curaj să afirme, binecă mai 
târziu şi-a retras vorbele, că descendenţa speciei, aşa cum 
ni-o prezintă teoria evoluţiei, nu este o simplă ipoteză, ci un 
fapt istoric. 

Haeckel aplicându-şi teoriile naturaliste la concepte tran-
scedentale, a devenit adevăratul fundator al monismului. In 
scrierile sale combate cu înverşunare demagogică creştinismul 
şi din cele mai scumpe taine cărora se închină azi omenimea, 
face obiect de batjocură. Valoarea lui ştienţifică însă este 
atât de redusă, încât în H. azi nici chiar unii dintre pretinii lui nu 
mai văd decât un lucru vrednic de cinste, bătrâneţele. Gemelli, 
a cărui auctoritate în chestiile aceste nu o trage nime la în
doială, zice din vorbă în vorbă: „sărmanul H. este licvidat 
definitiv şi monismul său nu poate aspira să se bucure de 
credit înaintea învăţaţilor, cari fug de falsificări". W. Wundt 
adauge: „Cu H. s'ar crede, că am fost reconduşi la epoca, în 
care logica încă nu erà descoperită şi în care ştiinţa pozitivă 
era copilă încă". Paulsen închiee (vorbind despre cartea lui 
H. „Enigmele universului"): „Eu am cetit cu cea mai mare 
ruşine cartea aceasta şi eu am roşit cugetându-mă la ce grad 
de înjosire a căzut nivelul filozofic în poporul nostru. Este o 
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ruşine, că o astfel de carte poa te să fie t ipări tă, cumpăra t ă şi 
cetită de poporul g e r m a n " 1 ) . 

Pe omul aces ta îl s ă rbă to reş t e astăzi p resa fără credinţă 
si fără Dumnezeu , pe omul acesta , care n 'are nimic înrudit 
nici ba răm cu ones t i t a t ea naturală a fiinţelor omeneş t i şi care 
el s ingur este poa te unica dovadă a descendenţe i noas t re din 
monere, —- pent ru omul aces ta s'au afiat şi slove româneş t i 
de mărire . 

Dr. l o a n Coltor. 
* 

Autoritate şi libertate. Chest ia limbii cărţ i lor noas t re 
bisericeşt i , ori mai corect a autorităţi i şi libertăţii ce avem în 
aceas tă mater ie , care în vara t recută a agi ta t câ tăva vreme 
presa noas t ră unită, e pusă de nou la ord inea zilei. Intr 'un 
număr mai nou (14) al „Uniri i" păr . Septimiu Popa, o c u p â n -
du-se de cuvintele „co rp" şi „ t rup" , sus ţ ine adecă, şi. încă 
bine, că cuvântul „corp" din forma consacrăr i i şi din alte câ
teva locuri ale l i turghierului ar t rebui să fie înlocuit cu cu
vântul „ t rup" . Sf. Sa nu se opreş te însă aci ci, în contra p ă 
rerii unui profesor de teologie, cu care spune că a avut prilej 
să desba tă ches t iunea , mai adauge şi aceea, „că acel preot care 
foloseşte la prefacere forma ,acesta este t rupul meu ' — nu 
greşeş te de loc", deşi r ecunoaş te că „în chipul aces ta nu se 
promovează uniformita tea cultului d u m n e z e e s c " . 

Perfect chest ia din vara t recută , cu deosebi rea că nu mai 
e yorba de toa te cuvintele „s t ră ine de popor" , ci de un singur 
cuvânt. Nu ni-se va luà deci în n u m e de rău, dacă în ce pr i 
veşte pa r t ea a doua a chestiunii a t insă de păr. P o p a ne a lă 
turăm la pă re rea profesorului de teologie, de care aminteş te . 
O facem nu de dragul colegialităţi i , ci pen t rucă cont inuăm a 
crede că „asupra acestei chestii se poa te d iscu ta cu depl ină 
l ibe r ta te . . , da r rodul discuţiei poa t e fi aplicat textului s ingur 
pe calea autori tăţ i i b iser iceş t i" (Vezi aceas tă revistă An. HI. 
p. 346). Şi iarăş , î n s e m n ă m aces t lucru nu de dragul re îm-
prospetăr i i „gra ţ ioase lor d iscuţ i i" din vara t recută , cari au 
„motroşi t" ches t ia şi pe cari nu le mai dorim, ci pen t rucă avem 
cea mai depl ină convingere , că în locui rea arbi t rară a cuvin
telor nu mai e chest ie de libertate ci de autoritate. 

Să d iscutăm deci cu depl ină l iber tate (cum o face şi păr . 
Popa ) , dar să lăsăm apl icarea rodului discuţiei noas t re în 

v) Qegen Monismus und Katholizismus. - -
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grija autorităţii. Astfel remânem cu toţii în cadrele competenţei 
noastre, promovând atât curăţirea limbii, fie şi a celei biseri
ceşti, cât şi uniformitatea cultului dumnezeesc. 

Dr. Alexandru Rusu. 

O n o u ă p a s t o r a l a a P . S . S a l e d e l à L n g o J . Din 
prilejul postului mare „Foaia oficioasă" a diecezei Lugojului 
adace în Nr. său 4 o nouă pastorală a P. S. Sale Dr. Valeriu 
Tr. Frenţiu Mânecând din cuvintele „vor véül zile, când se va 
lua mirele delà dânşii, atuncia vor posti întru zilele acele" 
(Luca 5, 35), P. S. Sa insista asupra folosului pe care îl are 
postul şi îndeamnă pe credincioşii săi, să ţină această poruncă 
bisericească în spiritul abnegării sufleteşti, care singură poate 
să împrumute postului adevărate roade. 

Increstăm această pastorală şi pentru această parte de 
învăţătură şi îndemn, dar o facem mai cu seamă pentru adausul 
ei privitor la deslegarea delà post, pentru care nu avem destule 
cuvinte de mulţumită şi de laudă. Şi până acum se practiză 
în biserica noastră dreptul ce-1 au Arhiereii de a deslegà delà 
legea postului pe cei ce aveau motive suficiente, dar o publi
care a acestei puteri şi oareşcum o invitare de a se cere 
deslegarea delà post, în forma cum se face în această pastorală, 
până acum nu s'a făcut. Se spune adecă într'ânsa că „ne-am 
hotărît şi suntem aplicaţi a dà deslegare delà post tuturor, cari 
au lipsă de ea, dacă vor cere-o delà acest scaun Arhieresc". 
Iar mai la vale are aceste cuvinte de invitare: „Voi, cari pentru 
orice, nu puteţi posti, nu Vă depărtaţi de biserică prin vătă
marea legilor ei, ci prin preoţii voştri cereţi delà acest scaun 
Arhieresc deslegarea de lipsă..." 

îndemnul sună direct numai credincioşilor din eparhia 
Lugojului, el poate fi însă ascultat şi urmat de toţi credincioşii 
noştri, cari din orice motive nu pot păzi legea postului nostru 
răsăritean, (ar.) 

T E I i E F O f l -
O. Budapesta. Suntem şi noi curioşi, dacă foile ungureşti, cari aproape 

fără excepţie ne învinuesc pe noi Românii cu atentatul infernal împotriva 
episcopului de Hajdudorogh, vor aveà măcar un singur cuvânt de apărare 
şi retractare, când pe baza cercetărilor se va fi dovedit, că nu Românii au 
lost dinamitarzii. Multe nădejdi nu avem. 

T. Pogăceaua. Sf. V. sunteţi în rând cu plata abonamentului pe toţi 
anii trecuţi. 
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